
Sesión Extraordinaria  
Itinerante de Cabildo 
Diciembre 9 de 2019 

 
EN LA CIUDAD DE SANTIAGO DE QUERÉTARO, QUERÉTARO, siendo las 

17:00 diecisiete horas del día 9 nueve de diciembre de dos 

mil diecinueve, reunidos en el Auditorio Fernando Díaz 

Ramírez de la Universidad Autónoma de Querétaro, los Síndicos 

Municipales: Miguel Antonio Parrodi Espinosa y Dulce Imelda 

Ventura Rendón y los Regidores: María Concepción Reséndiz 

Rodríguez, Ana María Hernández Colunga, Claudio Sinecio 

Flores, Ma. De Jesús Pelagio Ramírez, Claudia Karina Varela 

Nájar, Pánfila Rosas Montero, Luis Gabriel Osejo Domínguez, 

Juan Carlos Briz Cabrera, Juanita Elías Solís, Héctor Julio 

García Contreras, José Francisco Ramos Rivera, Ivonne 

Olascoaga Correa, Juan José Ruiz Rodríguez, el Presidente 

Municipal Maestro Luis Bernardo Nava Guerrero y el M. en D. 

Jesús Roberto Franco González, Secretario del Ayuntamiento; 

con el objeto de celebrar la Sesión Extraordinaria Itinerante 

de Cabildo de conformidad con el siguiente: 

 
O R D E N   D E L  D Í A 

 
 

1.  PASE DE LISTA DE ASISTENCIA 
 

2.   DECLARACIÓN DE QUÓRUM Y APERTURA DE LA SESIÓN 
 

3.  Acuerdo por el que se autoriza  la donación de un 
beneficio económico en favor del “Patronato de la 
Universidad Autónoma de Querétaro, A.C.”,   para la 
adquisición de la Biblioteca del Doctor Hugo Gutiérrez 
Vega. 
 

4.  Palabras por parte de la Doctora Margarita Teresa de 
Jesús García Gasca, Rectora de la Universidad Autónoma 
de Querétaro. 
 

5.  
 
Palabras por parte del Mtro. Luis Bernardo Nava 
Guerrero, Presidente Municipal de Querétaro. 
 

6.  CLAUSURA DE LA SESIÓN 
 
 

SECRETARIO DEL AYUNTAMIENTO, M. EN D. JESÚS ROBERTO FRANCO 
GONZÁLEZ: En desahogo del primer punto del Orden del Día, 
procedió al pase de LISTA DE ASISTENCIA e informó al señor 
Presidente Municipal que se encontraba presentes 15 de los 16 



miembros de ese Cuerpo Colegiado, por lo que existió el 

quórum de ley y todos los acuerdos que se tomaran serían 

legalmente válidos. Solicitó al Señor Presidente Municipal, 

respetuosamente, procediera a declarar instalada esa Sesión 

Extraordinaria Itinerante de Cabildo.------------------------ 

PRESIDENTE MUNICIPAL, MTRO. LUIS BERNARDO NAVA GUERRERO: 
Verificado el quórum de ley, declaró instalada y abierta esa 

Sesión Extraordinaria Itinerante de Cabildo, por lo que 

respetuosamente instruyó al Secretario del Ayuntamiento para 

que continuara con el Orden del Día. -------------------------   

SECRETARIO DEL AYUNTAMIENTO, M. EN D. JESÚS ROBERTO FRANCO 
GONZÁLEZ: Previo a continuar con el desahogo del Orden del 
Día, puso a consideración de ese Honorable Ayuntamiento que 

la Doctora María de Jesús García Gasca, Rectora de esta 
Universidad Autónoma de Querétaro y el Doctor Mariano 
Palacios Alcocer, Ex Rector de esta Universidad y Presidente 
del Comité para la Adquisición de la Biblioteca Hugo 
Gutiérrez Vega, pasen a tomar asiento junto con los miembros 
de este Honorable Ayuntamiento y a su vez puedan hacer uso de 
la voz durante la presente Sesión Extraordinaria. No habiendo 
alguna consideración, procedió a someterlo a votación la 

propuesta antes mencionada. Dando cuenta de 15 votos a favor 

unanimidad de votos presentes la propuesta antes mencionada. 
Acto continuo la Doctora María de Jesús García Gasca Rectora 

y el Doctor Mariano Palacios Alcocer pasaron a tomar sus 

lugares junto con los miembros del Ayuntamiento del Municipio 

de Querétaro.  Continuando con el desahogo del Orden del Día, 

TERCER PUNTO, Acuerdo por el que se autoriza  la donación de 
un beneficio económico en favor del “Patronato de la 
Universidad Autónoma de Querétaro, A.C.”,   para la 
adquisición de la Biblioteca del Doctor Hugo Gutiérrez Vega. 
Dio lectura al punto de acuerdo correspondiente. Acto seguido 

lo sometió a consideración. Cedió el uso de la voz al 

Regidor, Juan José Ruíz Rodríguez.--------------------------- 

REGIDOR, JUAN JOSÉ RUÍZ RODRÍGUEZ: “Solamente primero para 
comentarles que el día que INAUDIBLE nos hizo favor de 

buscarlos derivado de una relación que hemos tenido en 

platicas en torno a trabajos en torno al tema educativo para 

el municipio de Querétaro, como atención, la universidad 

siempre será un brazo importantísimo para cualquier proyecto 

de esta naturaleza, para cualquier municipio, para el estado 



y en esas pláticas cuando surgió el comentario la posibilidad 

de adquirir la biblioteca Hugo Gutiérrez Vega y que por una 

situación financiera, meramente financiera, se estaba 

complicando la propia adquisición, surgió precisamente el 

proyecto de poder generar un consejo mediante el cual se 

pudiera realizar la gestión correspondiente para la misma. Yo 

con esto quiero comentarles a mis amigas y amigos regidores 

por supuesto, a nuestro Alcalde, que solidarizarnos con la 

Universidad Autónoma de Querétaro en torno a un proyecto como 

éste, de quienes seguramente voces más autorizadas darán 

detalles más adelante, es ligeramente solidarizarnos con el 

alma mater de muchos de los que estamos aquí, sino con la 

educación del propio estado, con jóvenes que del propio 

municipio están hoy teniendo el honor, porque eso considero 

yo, estudiar aquí, el honor, y nos da la oportunidad de poder 

recibir su educación en esta gran universidad, enriquecerla 

de cualquier modo siempre será positivo no solamente para la 

propia universidad, sino para el municipio, para el estado, 

para los jóvenes que aquí se educan todos los días, para 

aquellos que están aspirando a tener un grado mayor, adultos 

ya y que hacen un esfuerzo adicional para poder tener títulos 

adicionales a las licenciaturas que ofrece la universidad y 

que una herramienta como la que estamos tratando de adquirir 

siempre será importante para enriquecer el acervo cultural de 

nuestra universidad. Por eso solicitar la solidaridad de las 

amigas y amigos que a mí como responsable de la Comisión de 

Educación y Cultura, me unió con Tere García y que viendo la 

solidaridad de gente comprometidísima con su universidad como 

es nuestra Rectora ya quién agradezco que hoy nos esté 

acompañando como lo es como un ex gobernador que hoy está 

encabezando este proyecto como lo es el Dr. Mariano Palacios 

a quién agradezco también que nos esté haciendo el honor de 

acompañar en este esfuerzo, podemos todos en equipo darle 

esta pequeña herramienta que necesita la universidad para 

poder generar un mayor acervo. Será en beneficio de la 

ciudadanía, de los jóvenes pero principalmente fortalecerá la 

relación, y quien quiero reconocer públicamente que ha venido 

teniendo nuestro Alcalde Luis Bernardo Nava con la 

universidad reconociendo la importancia que tienen todos los 

aspectos de la vida diaria de nuestra entidad para poder 

nosotros sumarnos a este esfuerzo siempre será importante 



poner nuestro granito de arena, y creo que le día de hoy los 

detalles seguramente los vamos a escuchar ahorita, pero no 

quería dejar pasar la oportunidad, primero de agradecerle los 

miembros del cabildo por la solidaridad y agradecerles 

también la posibilidad de que podamos concretar este proyecto 

universitario. Muchas gracias a todos.”---------------------- 

SECRETARIO DEL AYUNTAMIENTO, M. EN D. JESÚS ROBERTO FRANCO 
GONZÁLEZ: Cedió el uso de la voz al Regidor, Luis Gabriel 
Osejo Domínguez.”-------------------------------------------- 

REGIDOR, LUIS GABRIEL OSEJO DOMÍNGUEZ: “Muchísimas gracias 

señor Secretario, con su permiso señor Presidente, señora 

Rectora muchas gracias por recibir a este Ayuntamiento aquí 

en estas instalaciones que para muchos de nosotros como ya lo 

dijo mi compañero Juan José Ruíz tiene un especial 

significado, lo saludo también con mucho respeto, Dr. Mariano 

Palacios Alcocer también es un honor tenerlo aquí, Usted 

estuvo no hace muchos años quisiera pensar, no hace muchos, 

en el centro, fue Presidente Municipal. Durante su 

administración se hicieron cosas muy buenas, marcaron, la 

pauta marcaron los caminos precisamente que hoy venimos 

siguiendo los queretanos que hoy integramos este 

Ayuntamiento. Con el permiso de mis compañeros Regidores, 

Síndicos, decirles que primer lugar reconocer el trabajo del 

compañero Juan José Ruíz; la idea es magnífica y además va 

haber como bien lo dices Juan José más allá de quienes 

estudiamos o no estudiaron en esta Alma Mater, en la 

Universidad Autónoma de Querétaro, también por supuesto 

reconocer  la apertura del Presidente Municipal de Querétaro 

Luis Bernardo Nava para llevar a cabo esta tarea que tal vez 

a muchos les parezca no tan especial, pero insisto para 

quienes hemos visto durante muchos años el trabajo que se ha 

llevado a cabo en la Universidad Autónoma de Querétaro la 

gran importancia que ha tenido, los maestros que han 

encabezado los esfuerzos es de beneplácito. Decirles que hace 

22 años tuve la suerte de conocer al Dr. Hugo Gutiérrez Vega 

era yo reportero de un periódico “Nuevo Amanecer” y el 

Director Efraín Mendoza, me mando a entrevistarlo con motivo 

de los 30 años, en ese momento de digamos la apropiación del 

adjunto a Santiago, ahí en 16 de septiembre, y platicando con 

el doctor que además quiero decirles que fue quien integró y 

empujó la fundación de entidades tan importantes para los 



queretanos como la Estudiantina, como el Corral de Comedias, 

etc, etc. Yo le preguntaba que de todas las cosas que él 

había sido que le gustaría ser o le gustaría regresar el 

tiempo para volver a ser en ese momento, había sido ya 

embajador con una fructífera carrera en el extranjero, había 

sido y seguía siendo un prolífero escritor y también por 

supuesto se le reconocía como uno de los pilares más 

importantes de esta universidad, me decía que no quería ser 

escritor, que no quería ser el impulsor de la estudiantina, 

tampoco de los Cómicos de la Lengua, decía quiero ser 

maestro, quiero ser maestro porque sigo viendo decía él, 

palabras más palabras menos, sigo viendo que a la sociedad le 

sigue faltando esa dirección a la sociedad le sigue faltando 

los maestros, los maestros de tiempo completo. Pues para mi 

quiero recordarlo la biblioteca que espero se adquiera, vamos 

a votar y también espero que sea favorablemente para que se 

pueda adquirir esta biblioteca tiene pues este gran 

significado de honrar el pasado para vivir el presente y 

también para continuar en el futuro. México pasa por momentos 

muy difíciles y es precisamente con este tipo de eventos, con 

este tipo de actos que permiten fortalecer a los mexicanos y 

en particular hoy a los que están enfrentados. La academia no 

tiene colores no forma parte de un partido político y por 

supuesto tampoco tiene intereses dentro de estos partidos 

políticos, la universidad crea hombres, crea mujeres y crea 

sociedades por eso para mí es muy importante destacar este 

logro que se va a llevar a cabo, reconocerle al Regidor Juan 

José Ruíz, reconocerle a Usted señor Presidente pero también 

reconocer a las autoridades universitarias, que hacen 

muchísimo pero muchísimo con tan poco que se les otorga y 

bueno pues exhortar yo se que se va a poder, exhortar que 

podamos colaborar inclusive de manera individual compañeros 

Regidores, Síndicos apoyar esta máxima casa de estudios que 

hoy tiene tantas y tantas necesidades. Como ya lo dijeron 

aquí no es solamente en beneficio de quienes estudian o de 

quienes egresan o de quienes concluyen una carrera sino 

también de toda la sociedad y todo los queretanos. Reitero es 

un honor tenerlos en el Ayuntamiento tenerlos en este cabildo 

y agradecerles su generosidad Doctora de recibirnos aquí en 

esta sede tan importante para la historia no solamente de 

Querétaro sino también de todo México. Es todo cuanto.”------     



SECRETARIO DEL AYUNTAMIENTO, M. EN D. JESÚS ROBERTO FRANCO 
GONZÁLEZ: Cedió el uso de la voz a la Regidora, Ivonne 

Olascoaga Correa.-------------------------------------------- 
REGIDORA, IVONNE OLASCOAGA CORREA: “Buenas tardes a todos con 
el permiso del señor Presidente, Rectora, compañeros 

Regidores, Síndicos, personas que nos acompañan, medios de 

comunicación. Me congratulo por la voluntad política de esta 

administración y el apoyo, estoy segura que se va a dar, el 

año pasado yo estaba solicitando y platicaba yo con el 

Alcalde y varios compañeros la posibilidad de apoyar a la 

universidad de alguna manera con algún recurso que llega al 

municipio de manera extraordinaria. Sin embargo no existían 

los mecanismos para que esto se pudiera dar, gracias, hoy el 

compañero tuvo un buen tino de poder hacer aquel deseo, yo 

decía es un deseo, se concretara de otra manera pero siempre 

en apoyo veo yo en los compañeros, veo yo en el Presidente 

Municipal este deseo por apoyar a esta casa de estudios que 

ha generado grandes profesionistas, y de la cual aunque no 

soy, he sido estudiante de aquí, no soy egresada pero todas 

las universidades nos hermanan y nos hacen crecer como 

humanos, les quiero agradecer al Presidente y a los 

compañeros esta buena voluntad para poder llegar a buen 

puerto. Gracias.”-------------------------------------------- 

SECRETARIO DEL AYUNTAMIENTO, M. EN D. JESÚS ROBERTO FRANCO 
GONZÁLEZ: Cedió el uso de la voz al Doctor, Mariano Palacios 
Alcocer.----------------------------------------------------- 

DOCTOR, MARIANO PALACIOS ALCOCER: “Muy Honorable Ayuntamiento 
del Municipio de Querétaro, señor Presidente Municipal, 

señora Rectora, distinguidas autoridades universitarias, 

respetable asistencia. En primer lugar deseo agradecer la 

amable invitación para estar con ustedes esta tarde. En otras 

épocas de mi vida tuve el privilegio de servir como Alcalde y 

más tarde hacerlo como Rector, por lo tanto quiero reconocer 

en primer lugar la voluntad política del señor Presidente 

Municipal de Querétaro, Licenciado Luis Bernardo Nava para 

realizar esta sesión solemne del Ayuntamiento de Querétaro 

extra recinto oficial, escogiendo paradigmáticamente con la 

anuencia de las autoridades universitaria que hoy el salón de 

Consejo Universitario sea asiento del Ayuntamiento de la 

máxima autoridad local, del órgano democrático más 

representativo de la sociedad queretana. Igual podía ser de 



otra manera porque muchos de ustedes han pasado por estas 

aulas pero todos conocen la trascendencia que para la vida 

cultural y para la transformación social y política de 

Querétaro ha tenido la Universidad Autónoma de Querétaro. 

Nuestra entidad tiene una rica y larga identidad cultural, 

más de 300 años de impartir educación en Querétaro hace que 

hoy la universidad recoja las experiencias de tantas 

generaciones para seguir formando profesionales y técnicos 

útiles para el desarrollo de nuestra localidad. El objeto que 

nos concita tiene que ver con la lamentable perdido de Hugo 

Gutiérrez Vega, ha concluido la sucesión testamentaria y 

existe un importante acervo, consistente en más de 6,000 

libros, en una rica correspondencia epistolar que a lo largo 

de su amplia trayectoria realizó en el ámbito de la 

literatura, de la poesía, de la vida diplomática, del 

periodismo, de la cátedra y más tarde como miembro de la 

Academia Mexicana de la Lengua. Si bien muchos de estos 

bienes pueden tener un valor pecuniario específico 

mensurable, muchos de estos documentos solo pueden tener un 

carácter cultural, histórico y testimonial y no pecuniario y 

lo que está en juego es que este patrimonio quede o no quede 

en Querétaro y de que quede en Querétaro que quede en la 

universidad, Por eso la Doctora Rectora de esta máxima casa 

de estudios hace unos meses dispuso la constitución de un 

comité que tiene como propósito dar a conocer a la sociedad y 

a las instancias públicas, sociales y privadas este proyecto, 

por eso nuestro primero, contacto a través del Regidor, Juan 

José Ruiz fue hablar con el Presidente Municipal para 

explicarle las bondades de que el patrimonio cultural y los 

documentos bibliográficos y la correspondencia y las 

condecoraciones de Hugo Gutiérrez Vega queden en la 

universidad. Valoro mucho su sensibilidad, su buena 

disposición y su gesto de decisión política para hacer 

posible que hoy el cabildo valore y en su caso vote lo 

conducente. Y tiene más valor porque a lo largo de los 

últimos lustros Querétaro ha perdido importante parte de su 

acervo bibliográfico y cultural, por desgracia no contamos ya 

con las bibliotecas de Don Salvador Septién, de Don Salvador 

Cabrera, de Don Manuel de la Llata, de Don Manuel Septién y 

Septién, no contamos ya con la biblioteca del Maestro Pérez 

Alcocer y lamentablemente tampoco de Don Fernando Díaz 



Ramírez. Sí tiene la maestra Secretaria de Extensión 

Universitaria Tere García el proyecto apoyado por rectoría de 

rescatar y reinstalar la biblioteca del Maestro Ramírez 

Álvarez y con la de Hugo Gutiérrez Vega se sentaría un 

precedente de enriquecer el patrimonio cultural de Querétaro, 

a través del brazo visionario y activo de su universidad. Por 

eso independientemente del valor económico, valiendo o 

costando según se quiera ver este acervo negociar, una 

cantidad de $7,200,000 nosotros consideramos que para el año 

entrante de contar con la anuencia del Ayuntamiento y otras 

instancias este acervo puede formar parte de la tradición 

cultural de la universidad de la ciudad de Querétaro y del 

estado de Querétaro; pero nuevamente valdría la pena recordar 

que una importante cuota de la matrícula de alumnos, del 

claustro de profesores y de trabajadores universitarios, la 

mayoría de los miembros de la comunidad universitaria radican 

en el municipio de Querétaro, pero esto formaría parte de un 

acervo cultural y humanístico, no solo local sino nacional 

con un carácter verdaderamente universal. Por eso es que 

agradezco a la universidad y al Ayuntamiento la posibilidad 

de que hoy se valore la potestad soberana autónoma de este 

cabildo para apoyar la compra de la Biblioteca del Doctor 

Hugo Gutiérrez Vega que sea para bien. Muchas gracias.”------  

SECRETARIO DEL AYUNTAMIENTO, M. EN D. JESÚS ROBERTO FRANCO 
GONZÁLEZ: Dio cuenta que se incorporaba la Regidora Ana María 
Hernández Colunga por lo que se encuentran presentes los 16 

miembros de este Cuerpo Colegiado. No habiendo alguna otra 

consideración  lo sometió a votación. Dando cuenta de 16 

votos a favor por lo que se aprobó por unanimidad de votos de 
ese Honorable Ayuntamiento, quedando en los siguientes 

términos:  

 

“… A C U E R D O 
 
PRIMERO. Se autoriza la donación de un beneficio económico en 
favor del Patronato de la Universidad Autónoma de Querétaro, 
para la adquisición de la Biblioteca del Doctor Hugo 
Gutiérrez Vega, en términos del considerando 6 del presente 
acuerdo.  
 
SEGUNDO. Se instruye a la Secretaría Particular, para que en 
coordinación con la Secretaría de Finanzas del Municipio de 
Querétaro, dentro del ámbito de su respectiva competencia, se 
lleven a cabo las acciones pertinentes, a efecto dar 
cumplimiento al Resolutivo Primero del presente Acuerdo. 



 
 

T R A N S I T O R I O S 
 
PRIMERO. De conformidad con lo dispuesto en los artículos 30 
penúltimo párrafo y 181 de la Ley Orgánica Municipal del 
Estado de Querétaro, y con base en la facultad conferida en 
el artículo 4 del Código Municipal de Querétaro, el 
Presidente Municipal instruye, por medio de la Secretaría del 
Ayuntamiento, la publicación del presente Acuerdo por una 
sola ocasión en la Gaceta Municipal a costa del Municipio de 
Querétaro, en la inteligencia que dicha publicación en 
términos de lo dispuesto por el artículo 21 del Código Fiscal 
del Estado de Querétaro, se encuentra exenta de pago de los 
derechos que se generen con motivo de la misma. 
 
SEGUNDO. El presente Acuerdo entrará en vigor al momento de 
su aprobación. 
 
TERCERO. Se instruye a la Secretaría del Ayuntamiento para 
que en términos de lo dispuesto por el artículo 20 fracción 
XVIII del Reglamento Interior del Ayuntamiento de Querétaro, 
dé a conocer el presente Acuerdo a los titulares de la 
Secretaría de Finanzas,  Secretaría General de Gobierno 
Municipal, Secretaría Particular, Coordinación General de 
Comunicación Social Municipal y al Representante de la 
Asociación Civil “Patronato de la Universidad Autónoma de 
Querétaro.”-------------------------------------------------  
 
SECRETARIO DEL AYUNTAMIENTO, M. EN D. JESÚS ROBERTO FRANCO 
GONZÁLEZ: Continuando con el desahogo del orden del día, 

CUARTO Punto, Palabras por parte de la Doctora Margarita 
Teresa de Jesús García Gasca, Rectora de la Universidad 
Autónoma de Querétaro. Cedió el uso de la voz a la Doctora 
Margarita Teresa de Jesús García Gasca, Rectora de esta 

Universidad Autónoma de Querétaro.--------------------------- 

DOCTORA, MARGARITA TERESA DE JESÚS GARCÍA GASCA: “Muchas 
gracias, muy buenas tardes a todas y todos ustedes, saludo 

con mucho gusto y dando la más cordial bienvenida al 

Honorable Ayuntamiento del Municipio de Querétaro, sean muy 

bienvenidos Síndicos, Regidores, Regidoras, al Presidente 

Municipal Luis Bernardo Nava, igualmente muy bienvenido 

Presidente, a esta su casa como siempre y quiero hacer 

memoria un poco de cómo se da esta gran oportunidad para la 

universidad y además agradecer al comité que en su momento 

aceptó sin dudar el participar para lograr recaudar los 

fondos necesarios para que la biblioteca de nuestro ex Rector 

Hugo Gutiérrez Vega pueda contar con un espacio dentro de la 

Universidad Autónoma de Querétaro. Hace unos meses la Doctora 

Tere García Besné, Secretaria de Extensión Universitaria, 

recibió una llamada por parte de Lucinda Gutiérrez, hija de 



nuestro ex Rector Hugo Gutiérrez Vega, con la noticia de que 

la biblioteca de su padre estaba a disposición y que su 

primera opción era desde luego ofrecerla a la Universidad 

Autónoma de Querétaro, habiendo ya algunas otras 

instituciones interesadas en ella. El monto que representaba 

para nosotros adquirir la biblioteca de ex Rector Hugo 

Gutiérrez Vega era inalcanzable para la Universidad Autónoma 

de Querétaro bajo las condiciones que actualmente operamos, 

en las condiciones presupuestarias con las que actualmente 

contamos. Fue la Doctora Tere García Besné quien sugirió 

entonces conformar un comité que pudiera organizar y hacerse 

cargo de la localización de los recursos necesarios para tal 

efecto y por ello es que agradezco de todo corazón, a quienes 

han conformado este comité, quienes fueron convocados y de 

primera instancia aceptaron en sumarse a esta tarea. Quiero 

agradecer de todo corazón al Doctor Mariano Palacios Alcocer 

y a la maestra Lolita Cabrera, ex Rector y ex Rectora, 

nuestra única ex Rectora de la universidad, quienes están 

encabezando y quienes están impulsando las acciones para 

lograr contar con el recurso completo, muchísimas gracias 

Doctor Mariano, Maestra Lolita muchísimas gracias por ello, 

al Regidor Juan José Ruiz en su momento propuso también la 

posibilidad de la aportación por parte de municipio que es lo 

que nos tiene hoy reunidos, Juan José muchísimas gracias, por 

dicha iniciativa desde luego a la Doctora Tere García Besné 

por su iniciativa, por su cariño al proyecto por no soltar a 

pesar de las dificultades presentadas, al Maestro Carlos 

Núñez, Presidente de nuestro Patronato, Maestro Carlos muchas 

gracias por el apoyo y a través del patronato obtuvimos la 

primera parte que nos permitió iniciar con el proceso de la 

adquisición de la biblioteca. Al apoyo siempre del Maestro 

Luis Alberto Fernando, Secretario Particular de la 

Universidad, muchas gracias Luis igualmente y a cada uno de 

todos los universitarios quienes se sumaron, quienes se han 

sumado a esta empresa, a esta aventura. El adquirir la 

biblioteca de nuestro rector tiene un gran significado para 

la universidad, para los universitarios y para los 

queretanos; de no haberlo logrado la biblioteca no se hubiera 

quedado en Querétaro como ya bien lo dice el Dr. Palacios 

Alcocer, hubiera ido a otro estado de la república y la 

verdad es que para Querétaro y para la UAQ el poder retener, 



el poder albergar la biblioteca de nuestro ex rector Hugo 

Gutiérrez Vega, que fue construida palmo a palmo con su 

trabajo, con su amor a lo que hacía, con sus relaciones que 

ya mencionamos que contienen una vasta correspondencia 

personal, condecoraciones, además de todo el acervo 

bibliográfico, nos permitirá contar con un espacio no 

únicamente para los universitarios, sino para todos los 

queretanos. Un espacio donde podrán encontrar un acervo muy 

completo, una experiencia de vida también pues muy importante 

de nuestro ex rector, pero sobretodo el poder tener este 

espacio universitario, este nuevo espacio universitario que 

será la biblioteca Hugo Gutiérrez Vega de forma permanente, 

es decir, que la donación que hoy recibimos por parte del 

Municipio junto con el recurso que a través de otras 

instituciones se está recaudando van a trascender en el 

tiempo y van a permitir que esta biblioteca abra sus puertas 

absolutamente a todos los queretanos, es para nosotros, para 

los universitarios un gran honor poder contar con la 

confianza del Ayuntamiento del Municipio de Querétaro a 

recibir este recurso, con la confianza de todos quienes 

aportarán en su momento igualmente recurso para completar la 

cantidad de $7,200,000 pesos y que esto permitirá que la 

universidad siga construyendo sueños y transformando 

realidades. Muchísimas gracias a todos ustedes.”-------------  

SECRETARIO DEL AYUNTAMIENTO, M. EN D. JESÚS ROBERTO FRANCO 
GONZÁLEZ: Continuando con el desahogo del orden del día, 

QUINTO PUNTO, Palabras por parte del Mtro. Luis Bernardo Nava 
Guerrero, Presidente Municipal de Querétaro. Cedió el uso de 
la voz al Presidente Municipal de Querétaro.----------------- 

PRESIDENTE MUNICIPAL, MTRO. LUIS BERNARDO NAVA GUERRERO: 
“Pues muy buenas tardes tengan todos y todas ustedes. Quiero 
agradecer a la Doctora María Teresa de Jesús García Gasca su 

amabilidad de podernos recibir aquí en nuestra máxima casa de 

estudios, en esta sesión tan significativa, no solamente para 

la universidad sino para todo el municipio de Querétaro. 

Saludo también al Licenciado Doctor Mariano Palacios Alcocer, 

quien ha sido Presidente Municipal, Rector digo Gobernador y 

es hoy Presidente del Comité para la Adquisición de la 

Biblioteca Hugo Gutiérrez Vega. También quiero saludar al 

Presidente del Patronato de la Universidad al Licenciado 

Carlos Salvador Núñez Gudiño, quien inicia con un gran reto y 



también somos participes de apoyar esta noble causa. Saludo 

también a la Maestra Dolores Cabrera también fue Rectora y es 

Integrante de este Comité para la Adquisición de la 

biblioteca. Saludo a la Doctora Tere García Besné, Secretaria 

de Extensión Universitaria con quien estamos trabajando 

muchos en diversos aspectos con el Municipio de Querétaro y 

nuestra Universidad. Saludo también al Maestro Luis Alberto 

Fernández García, Secretario Particular, al Maestro Jesús 

Roberto Franco González, Secretario del Ayuntamiento y a los 

Síndicos y Regidores de nuestro Honorable Ayuntamiento. La 

Biblioteca de Don Hugo Gutiérrez Vega, abogado, poeta, 

escritor, actor, catedrático y diplomático, miembro de la 

Academia Mexicana de la Lengua, ganador de innumerables 

premios y reconocimientos, hombre de genialidad de esos que 

hay pocos y que tocan la mente, el espíritu y el corazón de 

muchos, poeta en su vida y no solo en sus obras, un ser 

humanos de excelencia, eso era el gran Hugo Gutiérrez Vega. 

Por eso mismo, su biblioteca que incluye sus notas 

correspondencias como ya lo mencionó aquí el Doctor Mariano 

Palacios, reconocimientos y libros es un tesoro invaluable, 

un repositorio material de un patrimonio intangible, 

espiritual para las y los queretanos y porque no decirlo para 

las y los mexicanos, dado que uno de los riesgo de no 

adquirir este acervo, este patrimonio cultural, es que 

posiblemente pueda salir del propio territorio mexicano esta 

colección. Por eso la Biblioteca de Hugo Gutiérrez Vega 

permite acceder tanto como es posible a ese universo de 

ideas, de autores, de experimentos intelectuales y literarios 

y de experiencias que lo formaron, preservaría y preservarla 

y abrir su consulta y disfrute a todas y a todos desde 

estudiantes e investigadores hasta la población en general, 

es lo mismo un homenaje a su persona y legado que un 

privilegio de grandes beneficios para nuestra sociedad, no 

hay además institución más digna de velar por ella que la 

Universidad Autónoma de Querétaro, la universidad de todas y 

todos los queretanos y el lugar en donde en buena medida 

inició la gran obra de Hugo Gutiérrez Vega, no solo por la 

excelencia académica de esta universidad, sino por el 

espíritu humanista que la caracteriza y que dieron cuenta 

nuestros amigos y compañeros Regidores Luis Gabriel Osejo y 

Juan José Ruiz. Quiero aprovechar para hacerle este 



reconocimiento a nuestro compañero Juan José Ruiz quien 

prestó acudió a la invitación de la Doctora Tere García Besné 

y que sin duda nos contagió de este espíritu de solidaridad 

de este Ayuntamiento de Querétaro del Municipio de Querétaro 

con nuestra universidad. Y por supuesto que esto como le dije 

a la doctora, que siempre se tiene que traducir las buenas 

intenciones pues también en pesos y centavos, entonces le 

comentaba a la Doctora que el apoyo va a ser más allá del 

originalmente comprometido, haremos una donación de 

$1,000,000 de pesos en este ejercicio fiscal antes de que 

concluya y de otro $1,000,000 de pesos el próximo ejercicio 

fiscal una vez iniciando el mes de enero. Decía el Maestro 

Gutiérrez Vega que la rapidez de la vida cotidiana y la 

ignorancia retiran a la gente de la poesía, pero cuando se 

acercan a ella sienten una especie de iluminación y 

continuaba diciendo, hasta la gente más rehacía se amansa y 

se entrega a un pedazo de esperanza o alegría. Esperanza, 

alegría, poesía, pensamiento, creatividad, son algunas de las 

cosas que ha legado el Maestro Gutiérrez Vega y que brindará 

a la mente y al espíritu de las y los queretanos esta 

biblioteca. Sin duda como dijo la Doctora, va a ser un legado 

a toda la sociedad queretana y para nosotros es un honor y un 

orgullo poder contribuir con nuestra máxima casa de estudios 

y con este gran proyecto. Cuenten con nosotros estamos para 

apoyar a nuestra universidad. Muchas gracias.”---------------          

SECRETARIO DEL AYUNTAMIENTO, M. EN D. JESÚS ROBERTO FRANCO 
GONZÁLEZ: Informó al señor Presidente Municipal que se habían 
agotado todos los puntos agendados en el Orden del Día, por 

lo que le solicitó respetuosamente procediera a clausurar esa 

Sesión Extraordinaria Itinerante de Cabildo.----------------- 

PRESIDENTE MUNICIPAL, MTRO. LUIS BERNARDO NAVA GUERRERO: 
Habiéndose desahogado los puntos previstos en el Orden del 

Día de esta Sesión Extraordinaria Itinerante clausuró y 
levantó la misma, siendo las 17:47 diecisiete horas con 

cuarenta y siete  minutos del día 9 de diciembre de 2019 dos 

mil diecinueve. Buenas tardes y muchas gracias a todos.------ 
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